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Денисова Г.В. Дендрологическая коллекция Неслуховского двор-
цово-паркового комплекса 

Раскрыта история создания, формирования и современное состояние дворцово-
паркового комплекса в селе Неслухов. Установлен видовой состав растений и коли-
чественное представительство дендрофлоры дворцово-паркового комплекса, обнару-
жены редкостные виды. Проанализированы особенности композиционной планиров-
ки дворцово-паркового ансамбля. 

Ключевые слова: парковые насаждения, дворцово-парковый комплекс, видовая 
структура дендрофлоры. 

Denysova G.V. Arboretum collection of Nesluhivskii palace and park 
complex 

The history of creation, formation and modern state of palace and park complex is 
elucidated in the village Nesluhiv. The species composition of plants and quantitative rep-
resentation of dendroflora of palace and park complex is defined. The rare species are dis-
covered. The features of compositional planning of palace and park ensemble is analyzed. 

Keywords: plantation of parks, palace and park complex, the species composition of 
dendroflora. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОСТУ ЗА ДІАМЕТРОМ ДЕРЕВ БУКОВОГО ПРАЛІСУ 
Дендроекологічні методи у поєднанні з програмним забезпеченням для статис-

тичного оброблення даних використано для аналізу особливостей росту дерев буко-
вого пралісу. Виявлено особливості формування приросту дерев бука, його 
взаємозв'язок з віком та діаметром на висоті грудей. Встановлено максимум прирос-
ту за діаметром у разі досягнення деревами верхнього ярусу та їх значну енергію 
росту за діаметром в наступні періоди. Описано хід росту дерев за діаметром дерев 
бука. 

Ключові слова: бук лісовий, дендрохронологія, праліси, вік, приріст. 

Вступ. Вивчення пралісових екосистем має важливе значення для ро-
зуміння проблем природного росту і розвитку лісостанів і має бути базою для 
організації сталого лісового господарства. Результати дослідження букового 
пралісу Угольсько-Широколужанський заповідного масиву, який є частиною 
Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО "Букові праліси Карпат та стародавні букові 
ліси Німеччини", мають важливе теоретичне та практичне значення для фор-
мування високопродуктивних та біологічно стійких лісостанів, збереження 
біорізноманіття, які базуються на засадах екологічно збалансованого лісового 
господарства. 
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Значний внесок у дослідження пралісів зробили А. Златнік [20, 21], 
К. Рот [16], Ш. Корпель [12, 13], С.М. Стойко [2, 3], Ф.Д. Гамор [1], В.І. Пар-
пан [15] та інші. Вивчення особливостей структури букняків у Карпатах має 
тривалу історію [2, 4-7, 12, 21], але дослідження вікової структури розпочато 
порівняно недавно. Вони відзначаються певною специфікою, оскільки їх про-
ведення практично неможливе без застосування деструктивних методів дос-
ліджень. Так, опираючись на дані, отримані з повалених або зламаних дерев, 
було встановлено, що їх вік сягає до 350 років [8]. Базуючись на тих самих 
даних, було описано хід росту за діаметром. С.М. Стойко зі співавторами [2] 
зазначав, що різниця віку між деревами різних ступеней товщини може дося-
гати 300 років, і це не враховуючи дерева з діаметром нижче 6 см. Тому акту-
альними є дослідження особливостей формування вікової структури букових 
пралісів і аналізу ходу росту їх старовікових дерев. 

Мета дослідження – описати особливості ходу росту за діаметром бу-
кового пралісу та оцінити взаємозв'язок між радіальними приростами та ді-
аметром (віком) дерев. 

Матеріали та методи дослідження. Дослідження базуються на мате-
ріалах 4 кругових пробних площ (1000 м2 кожна), які закладено літом 2010 р. 
в Угольсько-Широколужанському заповідному масиві Карпатського біосфер-
ного заповідника (координати 48º25' Пн, 23º61' Сх). На пробних площах вста-
новлено координати всіх дерев, основні таксаційні показники лісостанів, узя-
то деревні керни (164 шт.). Керни висушено і вмонтовано на дерев'яні утри-
мувачі, а поверхню оброблено за допомогою мікротома [10]. Вимірювання 
річних кілець здійснено за стандартною методикою [17] за допомогою пози-
ціонуючого столу (Rinntech, Germany). Достовірність вимірювань перевірено 
перехресним датуванням за допомогою програмного забезпечення TSAPwin 
та COFECHA. Програмне забезпечення "Statistical Data Analysis R" викорис-
тано для статистичного аналізу даних та встановлення кореляції між радіаль-
ним приростом і віком (діаметром) дерев. 

Результати дослідження. На пробних площах переважають дерева 
бука лісового, зі середньою густотою 410 шт./га. Розмах діаметрів дерев на 
пробних площах перевищує 90 см, а кількість дерев з діаметром більше 80 см 
становила 35 шт./га. Розподіл кількості дерев за ступенями товщини характе-
ризується кривою з вираженою додатною асиметрією. Максимальні чисель-
ності дерев зміщені у бік тонкомірних ступеней товщини, а у ступенях тов-
щини більше 30-40 см кількість дерев відносно однакова (рис. 1), що досить 
характерно для пралісових букових лісостанів Європи [19]. Середня абсолют-
на повнота лісостанів пробних площ – 49 м2/га, а запас деревини – 915 м3/га. 
Виявлена тісна кореляція між діаметром і висотою (r2=0,94) та між діаметром 
і віком (r2=0,82). 

У значної частини дерев (21 %, 86 шт./га) зафіксовано стовбурову 
гниль. Частка поражених дерев з діаметром понад 80 см сягав 86 % від за-
гальної їх кількості, а частка ділянок стовбура, поражених гниллю, становила 
55 % від загальної площі перетину таких дерев. За результатами кореляційно-
го аналізу не виявлено тісного зв'язку між наявністю у дерев гнилі та їх ді-
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аметром чи віком. Гниль зафіксовано як у товстих старовікових дерев, так і у 
молодих тонкомірних особин. Але варто також зазначити, що для дерев з 
гниллю характерні дещо нижчі висоти і зниження радіального приросту. 

 
Рис. 1. Розподіл дерев на пробних площах за діаметром 

Встановлення віку дерев базувалось на підрахунку їх річних кілець. У 
зв'язку з впливом різних кліматичних, екологічних та антропогенних факто-
рів, річне кільце може буди сформоване не повністю або взагалі відсутнє. То-
му точність встановлення віку дерев перевірено шляхом перехресного дату-
вання, для якого використано реперні роки з низькими приростами (2003, 
1968, 1948, 1886, 1836) (рис. 2). Цей метод дає змогу встановити вік дерев на 
висоті вимірювань з точністю до року. 

 
Рис. 2. Дендрохронологічна шкала приростів дерев букового пралісу 
Максимальна кількість підрахованих річних кілець в окремих екзем-

плярів становить 451, але вік дерев з урахуванням пораженої гниллю ділянки 
може сягати більше 500 років. Лісостани пробних площ характеризуються 
різною віковою структурою, але у всіх лісостанів вона різновікова. Вік 
найстарших дерев на кожній пробній площі перевищує 400 років. 

Встановлено тісну кореляцію між радіальним приростом і діаметром 
на висоті грудей (r2=0,604) (1) та радіальним приростом і віком дерев 
(r2=0,634) (2). 
 Incr = 0,344 + 0,0238·DBH – 8,8e-07·DBH3 (1) 
 Incr = 7,6e-11·Age4 – 1,1e-07·Age3 + 4,5e-05·Age2–2,8e-03·Age + 0,492, (2) 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2013. – Вип. 23.1 

1. Лісове та садово-паркове господарство 65

де: Incr – радіальний приріст на висоті грудей, мм/рік; DBH – діаметр на ви-
соті грудей, см.; Age – вік, років. 

 
Рис. 3. Залежність радіального приросту дерев і діаметра на висоті грудей (а)  

та віку (б). Градієнтним сірим кольором позначено вік (а) та діаметр  
на висоті грудей (б) 

 
Рис. 4. Хід росту за діаметром на висоті грудей дерев букового пралісу 

Інтенсивність росту за діаметром залишається високою протягом три-
валого часу, зростає залежно від діаметра та віку дерев і досягає максималь-
ного значення у час, коли дерева виходять у верхній ярус. У дерев, що зрос-
тали під наметом лісу, внаслідок конкуренції радіальний приріст становив 
0,35±0,26 мм/рік, а у домінантних екземплярів він сягав 1.56±0.78 мм/рік, тобто 
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більш ніж у 4 рази вищий. Хід росту за діаметром молодих (100-200 років) і 
старовікових (400 років) дерев букового пралісу є подібним (рис. 4). 

Значна частина дерев під наметом лісу у перші 100 років унаслідок 
конкуренції характеризується невисокою інтенсивністю росту за діаметром, 
тому часто у віці 100 років їх діаметр на висоті грудей сягає лише 10-15 см. 
Інтенсивне підвищення приростів розпочинається у віці 70-100 років і про-
довжується до часу, коли дерева сягають верхнього ярусу (150-200 років), 
після чого приріст залишається стабільно високим. 

Структурні особливості деревостанів відповідають загальним ознакам, 
які притаманні пралісам: розподіл чисельності дерев за діаметром описує бі-
модальна крива, багатоярусність намету лісу, присутність екземплярів різно-
го віку і різних стадій розвитку. Основні таксаційні показники лісостанів дос-
ліджуваних пробних площ є близькими до значень, отриманих дослідниками 
дещо раніше для постійних пробних площ (величиною 10 га та 1 га) букового 
пралісу [2, 9]. Деревостани на них охарактеризовані як різновікові зі склад-
ною просторовою структурою та високим запасом деревини дерев, що зрос-
тають, та мертвої деревини. Кількість крупномірних екземплярів (з товщи-
ною понад 80 см) дещо перевищує середні значення для пралісових деревос-
танів Центральної Європи [14], але це може бути зумовлено мінливістю ді-
аметрів і використанням обмеженої кількості пробних площ. 

Стойко С.М. зі співавторами [2] зазначав, що на закладених пробних 
площах підріст характеризується куртинно-груповим розташуванням, що 
пов'язане з безперервною появою "вікон" або "ніш" у місцях відпаду крупно-
мірних дерев бука, які досягли природної стиглості. Подібні результати отри-
мали В. Троцюк та М. Хобі зі співавторами [11, 18], зазначаючи, що розпад 
деревостану відбувається внаслідок відмирання поодиноких дерев (переваж-
но найбільших, що не завжди означає найстарших) або невеликих груп (із де-
рев різних ярусів). Цей фактор впливає на тривале перебування дерев у 
нижньому ярусі і проявляється через низькі прирости на перших етапах жит-
тя. Потенціал енергії росту зберігається у дерев впродовж усього життя, і на-
віть на третьому-четвертому столітті життя дерев залишається високим. Для 
дерев, що зростають у великих вікнах або у господарських лісостанах, харак-
терний значний приріст за діаметром у молодому віці і поступове його зни-
ження з віком дерев. 

Подібність ходу росту за діаметром дерев різного віку (100-400 років) 
дає змогу припустити, що особливості росту залишаються стабільними уже 
протягом багатьох століть (більшість дерев зростає під зімкнутим наметом 
лісу) і деревостан не зазнав впливу людини. Повільний хід росту у молодому 
віці і поступове його зростання за досягнення верхнього ярусу деревостану 
характерне для екземплярів різного віку. Виявлені особливості ходу росту де-
рев букового пралісу дещо відмінні від зазначених Ю.С. Шпариком зі співав-
торами [8], які виявили дещо вищий темп росту дерев. Відмінності можуть 
бути наслідком різної методології досліджень, оскільки в аналізованих дослі-
дженнях [8] модельовано хід росту за діаметром на висоті кореневої шийки, а 
не на висоті грудей. Значна збіжність стовбурів бука у відземковій частині 
могла позначитись на результаті досліджень. Оскільки ми для дерев бука за-
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фіксували нижчі прирости за діаметром на висоті грудей, вони характеризу-
ються менш інтенсивним ростом, а тривалість життя дерев значно перевищує 
задокументовану раніше. 

Висновки. Інформація про потенціал старовікових дерев до інтенсив-
ного приросту протягом тривалого часу може істотно вплинути на розроб-
лення заходів наближеного до природи ведення лісового господарства, ос-
кільки у природному лісі бук лісовий тривалий час росте під наметом лісу, не 
втрачаючи життєздатності, та характеризується високою енергією росту. Ра-
зом з тим, треба зважати на факт, що більшість крупномірних дерев істотно 
пошкоджені гниллю, що значно знижує їх товарну якість, але водночас під-
вищує біорізноманіття. 

Підсумовуючи, зазначаємо, що високий вік, складна просторова 
структура, присутність гнилі та значне біорізноманіття – основні характерис-
тики пралісових екосистем. 
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Троцюк В.И., Миклуш С.И., Коммармот Б., Хоби М.Л. Особенности 
роста по диаметру деревьев буковых первичных лесов 

Дендроэкологические методы в сочетании с программным обеспечением для 
статистической обработки данных были использованы для анализа особенностей 
роста деревьев буковых лесов. Выявлены особенности формирования прироста де-
ревьев бука, его взаимосвязь с возрастом и диаметром на высоте груди. Установлены 
максимум прироста по диаметру в случае достижения деревьями верхнего яруса и их 
значительная энергия роста по диаметру в последующие периоды. Описан ход роста 
деревьев бука по диаметру. 

Ключевые слова: бук лесной, дендрохронология, леса, возраст, прирост. 

Trotsiuk V.І, Myklush S.I., Commarmot B., Hobi M.L. Peculiarities of 
DBH grows increment of the trees in the primeval beech forest 

Dendroecological methods in combination with software for statistical data analysis 
used to describe peculiarities of the tree growth in beech forest. Described peculiarities of 
increment and its relationship with tree DBH and age. The radial increments increased with 
tree age and reach its maximum on the last stage of tree life. The DBH growth increment 
of the beech trees described. 

Keywords: beech, dendrochronology, virgin forests, age, increment. 
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ВИРОЩУВАННЯ САДИВНОГО МАТЕРІАЛУ PINUS SYLVESTRIS L. 
В ПРИТЯСМИНСЬКИХ БОРАХ 

Досліджено ріст сіянців Pinus sylvestris L. у розсаднику, теплиці та коробі. Під-
тверджено, що ефективність вирощування сіянців P. sylvestris істотно залежить від 
агротехнічних прийомів. Встановлено, що ріст і розвиток сіянців P. sylvestris зале-
жить від контрольованих кліматичних чинників. 

Ключові слова: Pinus sylvestris L., лісорозсадник, теплиця, короб, температура, 
вологість, ріст. 

Вступ. За результатами досліджень, здійснених у Швеції, Фінляндії ще 
в 1970-х роках минулого століття, встановлено, що в теплиці з покриттям по-
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ліетиленової плівки створюються оптимальні умови для проростання насіння 
Pinus sylvestris [1-3]. Причому з 1 кг насіння можна одержати 150 тис. рослин, 
з яких 100 тис. стандартні і придатні для подальшого пересаджування, тоді як 
у лісовому розсаднику на відкритому місці виростає всього 30-40 тис. рослин 
[4-6]. Дослідження вітчизняних авторів [7, 8] підтверджують, що за один веге-
таційний рік сіянці в теплиці досягають висоти дворічних рослин. Такі росли-
ни набувають достатньої морозостійкості та їх можна успішно пересаджува-
ти. Тепличне вирощування садивного матеріалу також слугує захистом від пе-
ренесеного вітром насіння бур'янів і грибних захворювань [8]. 

Мета дослідження – дослідити вплив температури повітря та ґрунту і 
вологості на ріст і розвиток сіянців P. sylvestris в умовах закритого (теплиці, 
короби) та відкритого ґрунтів (розсадник). 

Методика досліджень. Для вимірювання температури ґрунту та воло-
гості повітря використовували термометр ТП-2 та гігрометр. Висоту рослин 
замірювали стандартною лінійкою. Методи математичної статистики вико-
ристано для оброблення експериментальних даних. 

Результати досліджень. Аналогічні досліди з вирощування садивно-
го матеріалу P. sylvestris у 2011 р. було проведено на розсаднику Чорнявсько-
го лісництва ДП "Чигиринське лісове господарство" (рис. 1) та в теплицях з 
покриттям із поліетиленових плівок у Бірківському лісництві ДП "Олексан-
дрівське ЛГ", які є виробничими об'єктами (рис. 2). Закономірності зміни 
температури і вологості повітря як у відкритому ґрунті, так і в теплиці та ко-
робі вивчали в умовах Кримківського лісництва ДП "Олександрівське ЛГ" у 
2009-2010 рр. 

 
Рис. 1. Посіви P. sylvestris у відкритому 

ґрунті Чорнявського лісництва 
Рис. 2. Посіви P. sylvestris у закритому 

ґрунті Бірківського лісництва 
У Кримківському лісництві виготовлено каркас теплиці з дерев'яних 

брусів. Для стійкості брусовий каркас було обшито дошками, а потім покри-
ли поліетиленовою плівкою. Розміри теплиці: довжина 20 м, ширина – 6 м, 
висота 2,0-2,5 м. Площа теплиці – 120 м2. Короби виготовляли із дерев'яних 
дощок висотою до 0,5 м, шириною 2 м, довжиною до 20 м. Як ґрунтосуміші у 
теплиці і коробах було використано звичайний піщаний ґрунт і субстрат із 
ґрунту і торфу (1:1). Зразу ж після покриття теплиці і короба плівкою розпо-
чали спостереження за температурою і вологістю повітря та ґрунту. Темпера-


